

菏泽出台意见,健全完善公共卫生体系

# 今年年底前建成“15分钟”急救圈

**本报讯**(牡丹晚报全媒体记者 姜培军)日前,《菏泽市人民政府关于健全完善公共卫生体系的意见》出台,2021年年底前,按照每个县区至少配备1辆负压救护车、每5万人口配置1辆急救车的标准,建成“15分钟”急救圈。

到2022年,市级层面实现空气对人群健康影响监测和公共场所健康危害因素监测全覆盖,县

级层面实现食品安全风险监测评估、学生常见病及健康影响因素监测、放射性与职业病危害因素监测全覆盖,乡镇层面实现饮用水监测全覆盖。

2022年年底前,依托一家三级综合医院设立不少于50张符合传染病防控要求的床位,加强ICU能力建设,承担重症救治任务。

提高应急救援能力。优化重大公共卫生事件应急救援布局,

加强儿童、妇产、心理危机干预等专科医疗服务体系建设。提高血液应急保障能力,健全120急救体系,配备配齐负压救护车、负压担架、移动车载CT等必要设施设备。2021年年底前,按照每个县区至少配备1辆负压救护车、每5万人口配置1辆急救车的标准,建成“15分钟”急救圈。

坚持中西医结合、中西药并用,打造中医药专科集群。充分

发挥中医药在预防、治疗、康复等方面的特色优势,建立健全传染病防治和公共卫生事件应急处置中西医协作机制。2022年年底前,实现政府办中医医疗机构县域全覆盖,政府办综合医院、妇幼保健院、传染病院中医药科室全覆盖。

实施疾控人员岗位能力提升专项计划,开展现场流行病学人才培养,用3年时间将县级疾控机

构骨干人员轮训一遍,确保每个专业有2名以上技术骨干。

将健康教育纳入国民教育体系,在中小学规范开设健康教育必修课程,到2022年,寄宿制中小学或600名学生以上的非寄宿制中小学校配备专职卫生专业技术人员、600名学生以下的非寄宿制中小学校配备专兼职保健教师或卫生专业技术人员的比例不低于75%。

## 杨其分:用藤编“编出”脱贫致富路

□牡丹晚报全媒体记者 艳粉 通讯员 郭晓林



他因幼时患有小儿麻痹症,右腿残疾,是村里的贫困户。他学过医、卖过菜,都未能脱贫。通过手工编织藤椅,他不仅自己脱贫,还带领周边村民一起发家致富——他,就是郓城县郭屯镇邵集村脱贫典型杨其分。

### 依靠藤编成功脱贫

1月6日,天气寒冷,在郓城县郭屯镇邵集村的扶贫车间内,10多名工人正坐在自己的位置上忙碌着,一根根藤条在他们手中上下穿梭,编织出各种各样的图案。这些忙碌的手工编织者大都为女性,而站在一旁指导的

就是扶贫车间的负责人杨其分。指导完毕,他就回到自己的位置开始编织,其手法娴熟,一根根藤条很快被镶嵌在其他藤条中(上图)。忙碌之余,杨其分向牡丹晚报全媒体记者讲述了自己的创业故事。

早年间,杨其分是郓城县郭屯镇邵集村有名的贫困户,妻子智力残疾,没有劳动能力,自己又身患残疾,重活累活都不能干,只能通过种植少量蔬菜到周围集市售卖,收入微乎其微。随着两个孩子的相继出生,加之全家靠奶粉喂养、身体不好经常住院,让他感觉力不从心,日子的

艰难程度可想而知。

“当时真是对生活没有一点盼头,觉着自己活着就是一个累赘,还欠下10多万元的债。”杨其分回忆道。

2016年,当地扶贫办了解到杨其分的情况后,主动找到他,一方面给其做心理疏导,增强其脱贫致富的信心和勇气,另一方面积极为其找门路。经过对杨其分个人及家庭情况的详细了解后,当地扶贫办介绍他学习藤编技术。对于当地扶贫办的精心帮扶,杨其分非常感动,也非常珍惜。“刚开始接触藤编时,我感觉很吃力,但为了挣钱养家,再难也要坚持。一把椅子,我编了拆、拆了编,来回不知折腾了多少遍,连续两天三夜的时间,我才琢磨出其中的奥妙。”杨其分说。

很快,凭着自己的刻苦认真,他很快成为一名藤编能手。别人制作一件成品的时间,他能编织两件,而且编出的成品既结实又好看。杨其分靠着自己学来的这门手艺,很快就有了稳定收入,能够负担起孩子的学费、妻子的药费

和家庭的其他开支,更是在2016年成功摘下了贫困户的帽子。

### 他带领周边村民一起致富

2017年,郓城县郭屯镇邵集村建成一处扶贫车间,村里开始进行招商宣传,吸引项目入驻。杨其分知道后,主动找到村委要求承租扶贫车间,并诚恳地说:“我干藤编,技术娴熟,而且经过一年多经营,已经积攒了一定的客户资源,不愁销路。更重要的是,我现在通过藤编已经富起来,这离不开大家当初对我的帮助,我想通过承租扶贫车间,扩大生产规模,把更多的贫困户吸纳进来,让更多人得以脱贫,借以回报大家的恩情。”有感于其诚意,村两委一致同意将扶贫车间租给杨其分,并且将租金部分下调。当地扶贫办在得知杨其分的想法后,

也积极为其争取更多的政策支持。就这样,杨其分的扶贫车间很快就运营起来。

“遇到不懂的地方,得问他好几遍,他都是不慌不忙地解答,我们打心底里佩服他。”对杨其分,车间的工人如此评价。在杨其分的带领下,他们很快都成长为熟练的技工,产品不仅产量高而且质量精,订单也越来越多。现在的邵集村扶贫车间夜间常常灯火通明,十几名工人加班加点才能完成订单。生意的兴隆,自然让大家的腰包越来越鼓,原来一直靠救助的贫困户通过在扶贫车间的辛勤劳动,也都顺利实现了脱贫。

未来,杨其分打算扩大规模,发动更多周边无法找到合适工作的村民加入,通过努力,共同致富。

» 脱贫攻坚·同步小康

## 脐带血让花样少女告别漫漫求医路重获新生

说到“白血病”,相信大家并不陌生,因为在很多影视片中,经常会出现它的

“身影”。它是一种恶性血液系统疾病,俗称血癌。这种疾病诱因众多,发病很突然,一经发现必须立即接受科学且对症的治疗。

### 26岁少女被确诊为急性淋巴细胞白血病

2018年,26岁的璐璐(化名)就非常不幸地被确诊为急性淋巴细胞白血病(ALL)。

急性淋巴细胞白血病(ALL)是一种起源于淋巴细胞的B系或T系细胞,在骨髓内异常增生的恶性肿瘤性疾病。异常增生的原始细胞可在骨髓聚集并抑制正常造血功能,同时也可侵入骨髓外的组织,如脑膜、淋巴结、性腺、肝等。

我国曾进行过白血病发病情况调查,急性淋巴细胞白血病(ALL)发病率约为0.67/10万。在油田、污染区,发病率明显高于全国发病率。ALL儿童期(0~9

岁)为发病高峰,可占儿童白血病的70%以上,ALL在成人中占成人白血病的20%左右。

这个疾病的病因并不是十分明确,就目前的研究证实,白血病的发病和放射线、电离辐射、药物、毒物、病毒、遗传等原因有关。

26岁,对璐璐而言,人生的序幕才刚刚拉开。为此,被确诊为急性淋巴细胞白血病(ALL)后,璐璐开始了漫漫求医治疗的过程。幸运的是,一份来自山东省脐血库的脐带血与璐璐的配型相合,这个消息让璐璐跟家人看到了生命的希望。

2018年9月17日,璐璐在东南大学附属中大医院进行脐带血移植,移植手术非常成功。

2018年11月16日,璐璐出院了,出院前做的骨穿结果很好,而且饭量也增加了。

2019年8月22日,璐璐在家休养,精神状态好,胃口好,只需要一个半月复查一次。此后复查发现血象正常、无感染、无排异、无不良反应发生。

2020年9月1日,璐璐的精神状态以及胃口都很好,现在是两



个月复查一次,各项检查都正常。

目前,璐璐的生活状态已经恢复到生病前,各项工作、学习以及娱乐活动都步入正轨。因为脐带血的救治,璐璐的生命之路得以延续。

### 每一份脐带血,都是患者重生的希望

据国家卫健委2011年的数据统计显示,我国有500万血液病患者正在等待造血干细胞移植,且每年以4万的数字在增长,但每

年仅有约0.03%的患者能有幸得

到造血干细胞治疗。这一残酷事实说明,因不能及时找到合适配型进行移植的患者不计其数。所以,每一份脐带血,都是患者重生的希望,提高公众对脐带血的科普认知迫在眉睫。

随着科学技术的发展和创新,脐带血在临床应用方面的发展已经远远超出我们的想象,不但在血液疾病、免疫系统疾病治疗中发挥重要作用,而且在探索脑瘫、自闭症等神经系统疾病、心脑血管疾病、糖尿病等领域也做

出巨大贡献。

山东省脐血库作为国家卫健委批准设立的7家脐带血库之一,截至目前已储存超过50余万份脐带血造血干细胞,为国内外检索HLA相合脐带血20000余次,为临床干细胞移植提供合格脐带血6000余份。由此可见,脐带血在临床应用中的重要性不言而喻,自存脐带血也成为必然趋势。一生只有一次为孩子储存脐带血的机会,应当珍惜脐带血这一珍贵资源,为家人的健康保存一份生命的种子。通讯员 孟丽

